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Barver, den 19.01.2024 

 

Protokoll der außerordentlichen Mitgliederversammlung am 19.01.2024  
 

Tagesordnung 

1. Begrüßung und Genehmigung des Protokolls vom 02.09.2023 

2. Bericht des Vorstands 

3. Änderung der Satzung in zwei Punkten (siehe unten) 

4. Wahlen 

1.  Vorsitzender 

2. Vorsitzender 

Schriftwart 

Beisitzer 

5. Termine im Jahr 

02. März 2024  Gelände nach Hölzern absuchen zum Rasenmähen  

20. Mai 2024  Deutscher Mühlentag (Pfingstmontag) 

6. Sonstiges 

 

Satzungsänderung 1: 

Die vorgeschlagene Satzungsänderung betrifft §2 (4) und soll am Anfang um den Wortlaut 

„Mittel des Vereins dürfen nur für die satzungsmäßigen Zwecke verwendet werden. Die 

Mitglieder erhalten keine Zuwendungen aus Mitteln des Vereins.“ ergänzt werden. 

 

Der vollständige Wortlaut von §2 (4) würde somit lauten: „Mittel des Vereins dürfen nur für die 

satzungsmäßigen Zwecke verwendet werden. Die Mitglieder erhalten keine Zuwendungen aus 

Mitteln des Vereins. Es darf keine Person durch Ausgaben, die dem Zweck des Vereins fremd 

sind, oder durch unverhältnismäßig hohe Vergütungen begünstigt werden.“ 

 

Satzungsänderung 2: 

In §15 (2) geht es um den Verbleib der Vermögen des Vereins bei Auflösung oder Aufhebung. 

Aktuell steht dort die Mühlenvereinigung Niedersachsen – Bremen e.V. Der korrekte Name des 

Vereins lautet Vereinigung zur Erhaltung von Wind- u. Wassermühlen in Niedersachsen u. 

Bremen e.V. 

 

Somit würde §15 (2) lauten: „Bei Auflösung oder Aufhebung des Vereins oder bei Wegfall 

steuerbegünstigter Zwecke fällt das Vermögen des Vereins an die Vereinigung zur Erhaltung 

von Wind- u. Wassermühlen in Niedersachsen u. Bremen e.V. zwecks der Förderung der 

Heimatpflege und Heimatkunde.“ 
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TOP 1 

Begrüßung und Genehmigung des Protokolls vom 02.09.2023 
 

Der 1. Vorsitzende Erik Wohlers begrüßt die anwesenden Mitglieder zur Mitgliederversammlung 

und bedankt sich für ihr erscheinen. Die Beschlussfähigkeit wird festgestellt.  

Es wird gefragt, ob es Fragen zum Protokoll der Versammlung vom 02.09.2023 gibt, dies wird 

verneint. Danach wird die Genehmigung des Protokolls zur Abstimmung gestellt. Diese wird 

einstimmig angenommen.  

 

TOP 2 

Bericht des Vorstandes 

 

Erik Wohlers erklärt den Grund für die Versammlung. Die Satzungsänderung, die vom 

Finanzamt für die Gemeinnützigkeit gefordert ist, wurde aufgrund eines Formfehlers abgelehnt. 

Besagter Fehler war nicht Einhalten der Einladungsfrist von zwei Wochen, da hierbei die 

Einrechnung vom Tag des Sendens, Tag der Versammlung, und Tage zum Versenden relevant 

sind. Als junger Vorstand ist dies nun leider Teil des Lernprozesses und soll nicht erneut 

vorkommen. Die zweite Änderung ist eine Formalie bezüglich des Vereins, der das Vermögen 

bei Wegfall steuerbegünstigter Zwecke erhält. Hier wurde der inkorrekte Name verwendet, was 

korrigiert werden soll. 

Des Weiteren soll gewählt werden. Da Erik Wohlers aus privaten Gründen den Aufgaben des 1. 

Vorsitzenden nicht gerecht wird, möchte er vom Amt zurücktreten. Er ist dennoch bereit, weiter 

Aufgaben im Vorstand zu übernehmen, weshalb er sich für den 2. Vorsitzenden und Schriftwart 

zur Wahl stellt. Zur Wahl des 1. Vorsitzenden würde sich Jacob Schöbel, aktuell 2. 

Vorsitzender, stellen. 

Martin Läer, Eigentümer und Beisitzer im Vorstand, fährt fort mit einem Bericht zum Gutachten 

Nationales Baudenkmal. Das Gutachten liegt nun vor und wertet die Mühle als nationales 

Baudenkmal und empfiehlt Förderungen auf sowohl Bundes- und Länderniveau. Dieses 

Gutachten gilt für die Mühle lebenslang und muss nicht verlängert werden. 

Martin Läer fährt fort, dass in der Woche zuvor ein Vortrag zum Erhalt von Fördergeldern in 

Osnabrück stattgefunden hat. Organisiert wurde er von ihm als 1. Vorsitzender der Vereinigung 

zur Erhaltung von Wind- u. Wassermühlen in Niedersachsen u. Bremen e.V. Daran 

teilgenommen haben er und Jacob Schöbel. Es handelte sich um hilfreiche Tipps zum Erhalt 

von Fördermitteln über unterschiedliche Töpfe. 

Danach übernimmt das Wort der 1. Vorsitzende in Vertretung für Moritz Gerke. Letzterer hat für 

den Verein eine Webseite erstellt, diese wird auf einem Fernseher gezeigt und vorgestellt. Unter 

Neuigkeiten finden sich kurze Berichte über aktuelle Tätigkeiten an der Mühle, des Weiteren 

sollen hier auf bevorstehende Arbeiten verwiesen werden, zusätzlich zur Information per Email. 

Der Reiter Windmühle enthält eine kurze Beschreibung der Mühle und Fotos, der Reiter Verein 

eine kurze Beschreibung des Vereins. Kontakt/Standort erklärt eben diese. Zuletzt unter 

Downloads/Links finden sich sowohl die Protokolle der Mitgliederversammlungen, die Satzung 
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und Beitrittsantrag, und technische Zeichnungen der Windmühle, alle im PDF-Format, als auch 

Links zu Zeitungsartikeln über die Mühle und den Verein. 

 

Die Webseite ist erreichbar unter https://windmuehle-barver.sitew.de/ 

Sitew wurde als Webseitenhost gewählt, da sie kostenlos sind, insofern man unter 500 Megabit 

bleibt und weiter Einstellungsmöglichkeiten einbüßt. Zwar können wir nicht allzu viele Fotos der 

Mühle zeigen, doch die Seite fällt uns finanziell nicht zur Last. 

 

TOP 3 

Satzungsänderungen 

 

Die erste Satzungsänderung bezüglich  §2 (4) wird vollständig vorgelesen.  

§2 (4) soll am Anfang um den Wortlaut „Mittel des Vereins dürfen nur für die satzungsmäßigen 

Zwecke verwendet werden. Die Mitglieder erhalten keine Zuwendungen aus Mitteln des 

Vereins.“ ergänzt werden. 

Der vollständige Wortlaut von §2 (4) würde somit lauten: „Mittel des Vereins dürfen nur für die 

satzungsmäßigen Zwecke verwendet werden. Die Mitglieder erhalten keine Zuwendungen aus 

Mitteln des Vereins. Es darf keine Person durch Ausgaben, die dem Zweck des Vereins fremd 

sind, oder durch unverhältnismäßig hohe Vergütungen begünstigt werden.“ 

 
Es wird erklärt, dass der zu ergänzende Wortlaut vom Finanzamt vorgegeben wurde. Aus der 

Versammlung wird die Frage gestellt, woran sich die aktuelle Satzung orientiert hat. Erik 

Wohlers erklärt, dass er sich hierbei an der Mustersatzung vom Bundesinnenministerium 

orientiert hat. Die Nachfrage nach weiteren Fragen wird verneint. 

Die erste Satzungsänderung wird zur Abstimmung gestellt und einstimmig angenommen. 

 

Die zweite Satzungsänderung bezüglich §15 (2) wird vollständig vorgelesen.  

In §15 (2) geht es um den Verbleib der Vermögen des Vereins bei Auflösung oder Aufhebung. 

Aktuell steht dort die Mühlenvereinigung Niedersachsen – Bremen e.V. Der korrekte Name des 

Vereins lautet Vereinigung zur Erhaltung von Wind- u. Wassermühlen in Niedersachsen u. 

Bremen e.V. 

Somit würde §15 (2) lauten: „Bei Auflösung oder Aufhebung des Vereins oder bei Wegfall 

steuerbegünstigter Zwecke fällt das Vermögen des Vereins an die Vereinigung zur Erhaltung 

von Wind- u. Wassermühlen in Niedersachsen u. Bremen e.V. zwecks der Förderung der 

Heimatpflege und Heimatkunde.“ 

 
Es gibt keine Fragen aus der Versammlung. 

Die Satzungsänderung wird zur Abstimmung gestellt und einstimmig angenommen. 

 

TOP 4 

Wahlen  
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Erik Wohlers erklärt seinen Rücktritt vom Amt des 1. Vorsitzenden unter den Gründen 

aufgeführt in TOP 2. Jacob Schöbel erklärt seinen Rücktritt vom Amt des 2. Vorsitzenden und 

des Schriftwarts. 

Die Wahlleitung übernimmt Timo Dehlfing. 

 

Für das Amt des 1. Vorsitzenden wird Jacob Schöbel vorgeschlagen. Es gibt keine weiteren 

Vorschläge. Er wird einstimmig mit einer Enthaltung gewählt. Jacob Schöbel nimmt die Wahl 

an. 

Für das Amt des 2. Vorsitzenden wird Erik Wohlers vorgeschlagen. Es gibt keine weiteren 

Vorschläge. Er wird einstimmig mit einer Enthaltung gewählt. Erik Wohlers nimmt die Wahl an. 

Für das Amt des Schriftwarts wird ebenfalls Erik Wohlers vorgeschlagen. Es gibt keine weiteren 

Vorschläge. Er wird einstimmig mit einer Enthaltung gewählt. Erik Wohlers nimmt die Wahl an. 

 

Gundolf Scheweling, der nicht bei der Versammlung anwesend ist, tritt ebenfalls von seinem 

Amt als Beisitzer zurück. Er hat dies zur Gründung übernommen, hat jedoch eine weite Anreise 

und ist bei einigen weiteren Mühlenvereinen aktiv. Daher soll das Amt besser von jemand 

ortsnahen übernommen werden. 

Als Beisitzer vorgeschlagen wird Hans Hermann Borggrefe, Ortsbürgermeister der Gemeinde 

Barver. Es gibt keine weiteren Vorschläge. Er wird einstimmig mit einer Enthaltung gewählt. 

Hans Hermann Borggrefe nimmt die Wahl an. 

 

TOP 5 

Termine im Jahr 

 

Nun geht es um bevorstehende Termine. 

Zuerst soll am Samstag, den 2. März ein Arbeitseinsatz zur Klärung des Grundstückes sein. 

Dadurch soll möglich gemacht werden den Rasen zu mähen. Getroffen wird sich um 10 Uhr. Es 

wird eine Liste zum eintragen umhergereicht. Nachtragungen gerne per Mail an den 1. 

Vorsitzenden. 

Es wird überlegt, was mit gesammelten Hölzern gemacht werden kann. Eine Idee ist die 

Veranstaltung eines Osterfeuers. Im Ort Barver gibt es aktuell kein von der Feuerwehr 

veranstaltetes Osterfeuer. Heinrich Hermann Behrens spricht will es bei der nächsten Sitzung 

der Feuerwehr ansprechen. 

 

An Pfingstmontag, der 20. Mai, ist wieder Deutscher Mühlentag. An diesem wollen wir 

teilnehmen. Die Idee ist Kaffee und Kuchen anzubieten und eventuell Würstchen zu grillen. 

Damit sollen ein paar Einnahmen gemacht werden. Hierfür ist die Koordination wichtig, wer was 

mitbringt. Am Sonntag zuvor soll das Grundstück aufgeräumt und die Mühle gefegt werden. 

Treff ist um 10 Uhr. Der Pfinstmontag soll in zwei Schichten aufgeteilt werden, 9 bis 13 und 13 

bis 17 Uhr. Für Besucher zugänglich soll die Mühle von 10 bis 17 Uhr sein. Für alles wird eine 

Liste umhergereicht, auch hier Nachtragungen gerne per Mail. 

Ein Banner für den Mühlentag kann im Voraus über die Deutsche Mühlenvereinigung erstellt 

werden. 
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Es wird überlegt, am Mühlentag selber aktiv zu sein, um den Verein zu präsentieren. Möglich 

wäre die Brunnenreinigung oder das Mahlen von Mehl mit einer kleinen Mühle. Eine solche 

Mühle mit elektrischen Motor besitzt Martin Läer. 

 

 

TOP 6 

Sonstiges  

 

Die Galerie wird angesprochen. Sie soll abgerissen werden, dies kann jedoch nicht vor 

Genehmigung der Zuschüsse passieren, da es dann privat gezahlt werden muss. Selbst in 

Eigenarbeit sollte damit gewartet werden, damit es als Eigenleistung angerechnet werden kann. 

Förderungen zählen meist nie 100 Prozent, und da wir für die Eigenleistung die finanziellen 

Mittel nicht haben, müssen wir so planen diese in Arbeitsaufwand zu erarbeiten.  

 

Um Informationen für mögliche Fördermittel soll ein Termin mit der Firma MCON in Oldenburg 

gemacht werden. Diese beraten über unterschiedliche Fördertöpfe und wie man sich für sie 

bewirbt. 

 

Für die Vereine in Barver findet am 7. Februar um 19 Uhr eine Terminabsprache statt.  

 

Es wird die Frage gestellt, was mit Mitgliedern passiert, die trotz Mahnung nicht die 

Mitgliedergebühr zahlen. Sollte dies der Fall sein, können sie gemäß der Satzung durch 

Beschluss der Mitgliederversammlung vom Verein ausgeschlossen werden. Sie erhalten bei der 

Mitgliederversammlung die Möglichkeit Stellung zu nehmen. 

 

Die Frage nach weiteren Anliegen, die es zu besprechen gilt, wird von der Versammlung 

verneint.  

 

Der 1. Vorsitzende Jacob Schöbel bedankt sich für die Aufmerksamkeit und beendet die 

Versammlung. 

 

 

 

 

1.Vorsitzender 

 

 
2.Vorsitzender, Schriftwart 

 


